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अध् याय 1 
पविमये सखं् या 

➢ पविमये सखं् या को  𝑝
𝑞
  के रूप में पविर्ावषत वकया जाता ह।ै जह  ं𝑝 ि 𝑞 

पिूा गङ्क हैं। तथा  𝑞 ≠ 0   
1. प्राकृत सखं्या (N) =     1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , .......... 
2. पिू ग सखं्या (W)    =    0 , 1 , 2 , 3 ,  4 , 5 ,  6 , ...... 
3. पिूा गङ्क सखं्या       =    ...... –3 , –2 , –1 , 0 , 1 , 2 , 3 ....... 
4. पविमये सखं्या       =    ......... −1

2
 ,  0 ,  1

2
 , ......... 

 
 इस प्रकाि सर्ी प्राकृत सखं्या (N), पिू ग सखं्याए ँर्ी होती हैं एि ंसर्ी पिू ग 
सखं्याए ँपिूा गङ्क सखं्याए ँर्ी होती हैं, सर्ी पिूा गङ्क सखं्या पविमये सखं्या र्ी होती हैं 
तथा सर्ी पविमये सखं्याए ँिास्तविक सखं्या (अपविमये एि ंपविमये सखं्या) होती 
ह ै।  
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पविमये सखं् याओ ंपि सवियाऍं  (+ , – , × , ÷ ) 
पविमये सखं्या के योर् एि ंअन्ति –  
➢ समान हि िाली पविमये सखं् याओ ंको योर् एि ंअन्ति ज्ञात किन ेके वलय े

समान हि को हि के स्थान पि िित ेहुए अिंों के मध्य योर् एि ंअन्ति कित े
हैं।  

➢ असमान हि िाली पविमये सखं्याओ ं के योर् एि ं अन्ति के वलए हिों का 
लघतु्तम समापिर्त य ग लेकि हल कित े हैं। समान हि िाली िो पविमये 
सखं् याओ ंका योर् –  

उिाहिि : पविमये सखं् या  2
7
  औि  −5

7
  का योर्फल ज्ञात कीवजए। 

हल :    2
7
 +  

(−5)

7
   

  =    2+(−5)
7

 
  =     2−5

7
   

  =    (−3)
7

 
उिाहिि : पविमये सखं् या  1

4
 +  

(−2)

5
  का योर्फल ज्ञात कीवजए।  

हल :  1

4
 +  

(−2)

5
  

 4 एि ं5 का लघतु्तम समापिर्त य ग (ल.स.) 20 ह।ै  
   1

4
  = 1×5

4×5
  = 5

20
 

   (−2)

5
  = (−2)×4

5×4
 = (−8)

20
 

तब, 1

4
+ 

(−2)

5
      =    5

20
+ 

(−8)

20
  =     5+(−8)

20
 =  5−8

20
     =    (−3)

20
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➢ समान हि िाली िो पविमये सखं्याओ ंके व् यिकलन (अन्ति)  - 
उिाहिि : पविमये सखं् या  5

4
  में स े (−1)

6
  को घटाइय।े  

हल :  5

4
 −  

(−1)

6
  

 4 एि ं6 का लघतु्तम समापिर्त य ग (ल.स.) 12 ह।ै   
   5

4
   =      5×3

4×3
    =  15

12
  

   (−1)

6
  =   (−1)×2

6×2
   =  (−2)

12
  

अत:      5
4
 −  

(−1)

6
    =    15

12
− 

(−2)

12
 

         =    15+2
12

  
         =    17

12
  

पविमये सखं्या के मध्य र्िुन –  
 िो या िो अवधक पविमये सखं्याओ ंके र्िुन के वलए अिंों के र्िुनफल को 
हि के र्िुनफल स ेर्ार् िने ेपि पविमये सखं्याओ ंके र्िुनफल प्राप्त होता ह।ै 
उिाहिि : पविमये सखं् या  3

4
  में  (−4)

7
  का र्िुा किें।  

हल :   र्िुन वक्रया : 3

4
 ×  

(−4)

7
  

   = 3 × (−4)

4 × 7
     

   = (−12)

28
  

पविमये सखं्याओ ंके मध्य र्ार् – पविमये सखं्या के र्ार्फल ज्ञात किन ेके 
वलय ेर्ाजक के हि एि ंअिं का स्थान पविित गन कि (र्ाजक के व्यतु्क्रम) र्ाज्य के 
साथ र्िुन किन ेस ेर्ार्फल प्राप्त होता ह।ै  
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➢ क्या आप वर्न् नों के व् यरु्त क्रम के बाि ेजानत ेहैं? 
   2

7
  का व् यरु्त क्रम  7

2
  होता ह।ै 

उिाहिि : (−21)
5
÷ 

2

3
  को हल कीवजए।  

हल :      (−21)
5
÷ 

2

3
  

 =  (−21)

5
× 

3

2
      (चूवँक 2

3
 का व्यतु्क्रम 3

2
) 

 =  (−21) × 3

5 × 2
   =  (−63)

10
  

योज् य  प्रवतलोम –  
 जब िो सखं् याओ ंका योर् िनू् य (0) हो, तो ि ेिोनों सखं् याऍं एक-दूसि ेकी 
योज् य प्रवतलोम होती हैं। व्यापक रूप में - 
 𝒂  का योज्य प्रवतलोम  =  (−𝒂)  होर्ा। 
 2 का योज् य प्रवतलोम (–2) तथा (–2) का योज् य प्रवतलोम 2 होता ह।ैअत: 
हम कह सकत ेहैं। वक पविमये सखं् या का योज् य प्रवतलोम उसी सखं्या का विपिीत 
वचह्न िाली सखं्या ही होती ह।ै 
उिाहिि:  (−3)

5
  का योज् य प्रवतलोम   =  3

5
  

   5
7
  का योज् य प्रवतलोम   =  (−5)

7
    

र्िुार्त मक प्रवतलोम –  
 जब िो सखं् याओ ं का र्िुनफल 1 हो, तो ि े िोनों सखं् याऍं एक-दूसि े की 
र्िुार्त मक प्रवतलोम कहलाती हैं। र्िुार्त मक प्रवतलोम का व्यापक रूप वनम्न ह-ै 

𝑎

𝑏
×
𝑏

𝑎
= 1  जहा ँ 𝑎 ≠ 0  
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जसै े:   3
5
  का र्िुार्त मक प्रवतलोम  5

3
  तथा  5

3
  का र्िुार्त मक प्रवतलोम 3

5
  ह।ै  

➢ वकन्हीं िो पविमये सखं्या के बीच अनन्त पविमये सखं् या होती ह।ै  
उिाहिि : पविमये सखं् याऍं (−3)

4
 औि 2

5
 के बीच में 5 पविमये सखं् या ज्ञात 

कीवजए।  
हल :  सि गप्रथम हम  (−3)

4
  औि  2

5
  को समान हि िाली पविमये सखं् याओ ंके रूप  

 में पवििवत गत कित ेहैं।  (−3) × 5
4 × 5

= 
(−15)

20
  औि   2×4

5×4
= 

8

20
   

इसी प्रकाि हम  −15
20

  औि  8
20

  के मध् य वन नवलवित पविमये सखं् या (−15
20
,

−13

20
, … , … , … , … ,

7

20
,
8

20
)  प्राप् त कित ेहैं। आप इनमें स ेकोई र्ी प चं 

सखं् या ले सकत ेहैं।  
    −10

20
 ,
−7

20
 ,

2

20
 ,

4

20
 ,

5

20
 

➢ BODMAS के वनयम पि आधावित सिाल  
उिाहिि : हल किें-   3

4
 ×

2

5
+
1

4
      

हल :       3×2
4×5

+ 
1

4
     

 =   6
20
+
1

4
     

 6

20
   =   6×1

20×1
  =  6

20
   

        1
4
    =   1×5

4×5
     = 5

20
   

6

20
+
1

4
    =    6

20
+
1

4
    =   6

20
+

5

20
   =    6+5

20
 = 11

20
 

अभ्यास प्रश् नािली - 1 
1. वन नवलवित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन किें। 

BODMAS (कोकार्ार्युोध) के वनयम 
को    =    कोष्ठक     :  (⬚), ሼ⬚ሽ, ሾ⬚ሿ 
का    =    के वलए    :  (⬚)2 या  ξ⬚ 
र्ा    =    र्ार्        :  ÷ 
र् ु    =    र्िुा       :  × 
यो    =    योर्       :  + 
घ     =    घटाि      :   
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(अ)   5
6
 का योज् य प्रवतलोम ह-ै 

(I)   −5
6

  (II)  5
6
  (III) 6

5
  (IV) 0 

(ब) 11

−6
  का र्िुार्त मक प्रवतलोम क् या ह ै- 

(I) −6
11

  (II) −11
6

 (III) −11
−6

 (IV) 11
6

 
(स)   7 का र्िुार्त मक प्रवतलोम (व् यरु्त क्रम) होर्ा- 

(I)   1
7
      (II)  7  (III) -7 (IV) इनमें स ेकोई नहीं 

2. वन नवलवित पविमये सखं् याओ ंका योर्फल ज्ञात कीवजए। 
 अ) 2

5
+ 

(−3)

4
     ब) (−5)

3
+
4

5
   

3. वन नवलवित पविमये सखं् याओ ंको हल किें (घटाइय)े - 
 अ) 2

7
−
5

7
     ब)  (−5)

3
−
(−4)

3
  

4. वन नवलवित पविमये सखं् या के र्िुनफल ज्ञात किें।  
 अ) 3

4
×
(−4)

5
     ब) (−3)

4
×
(−7)

2
  

5. वन न का मान ज्ञात कीवजए। (र्ार्फल) 
 अ) 3

4
÷
2

5
      ब)  2

5
÷ 

7

1
  

6. वन न का मान ज्ञात कीवजए। ( BODMAS के वनयमों स ेहल किें) 
 अ)  4

5
+
2

3
×
1

2
    ब)  2

3
+
4

1
×
2

3
  

7. वन नवलवित पविमये सखं् या के योज् य प्रवतलोम वलविए। 
 अ)  – 2  ब) 3

7
  स)  (−8)

3
  ि) 3

5
  

8. वन नवलवित पविमये सखं् याओ ंके र्िुार्त मक प्रवतलोम वलविए। 
 अ)  2

5
  ब)  (−3)

7
  स)  8

5
  ि)  (−2)

7
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अध् याय 2 
एक चि िाले िवैिक समीकिि 

➢ समीकििों में सििै ‘=’ वचह्न का प्रयोर् होता ह,ै जो व् यजंकों में नहीं होता। 
➢ यवि समीकिि की चि की घात एक हो, तो उस ेिवैिक समीकिि कहत ेहैं।  

 जसै े:       3𝑥 − 2 = 5 
  चि िावि   समता वचह्न  
 यह  ंबाया ँपक्ष = 3𝑥 − 2 एि ंिाया ँपक्ष = 5  ह।ै 
➢ एक समीकिि पि तब तक कोई प्रर्ाि नहीं होता जब तक वक - 

1. समीकिि के िोनों पक्षों में समान सखं्या को जोडा या घटाया जाए। 
2. समीकिि के िोनों पक्षों में समान िनू्यतेि सखं्या स ेर्िुा या र्ार् वकया 

जाए। 
उिाहिि समीकिि 2𝑥 + 1 = 9 को हम चाि विवधयों स ेहल कि सकत ेहैं जो 
वन नित ् हैं -  
1)  2𝑥 + 1 = 9 
 िोनों पक्षों में 2 जोडन ेपि 
 2𝑥 + 1 + 2 = 9 + 2 
 2𝑥 + 3 = 11   
 2𝑥 = 11 − 3 
 2𝑥 = 8  

2)  2𝑥 + 1 = 9 
 िोनों पक्षों स े3 घटान ेपि 
 2𝑥 + 1 − 3 = 9 − 3 
 2𝑥 + (−2) = 6 
 2𝑥 = 6 + 2 
 2𝑥 = 8 
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 𝑥  =  
8

2
  

 𝑥  =  4 
 𝑥  =  

8

2
 

 𝑥  =  4 
3)  2𝑥 + 1 = 9  4)  2𝑥 + 1 = 9 
 िोनों पक्षों का 2 स ेर्िुा किन ेपि  िोनों पक्षों का 3 स ेर्ार् किन ेपि 
 2(2𝑥 + 1) = 2(9)  2𝑥+1

3
 = 9

3
 

 4𝑥 + 2 = 18   2𝑥+1

3
  = 3

1
  

          (व्रजर्िुन किन ेपि) 
 4𝑥 = 18 − 2  1(2𝑥 + 1) = 3 × 3  
 4𝑥 = 16   2𝑥 + 1 = 9  
   𝑥 =

16

4
   2𝑥 = 9 − 1   

 𝑥  = 4   2𝑥 = 8  
  𝑥 =

8

2
 

  𝑥  = 4  

पक्षान्ति विवध द्वािा समीकिि का हल :  — 
उिाहिि :  समीकिि  8𝑥 + 1  = 4𝑥 + 13 की कीवजए।  
हल :   पक्षान् ति विवध :  (4𝑥 औि 1 का पक्षान् ति किन ेपि)  
 या  8𝑥 − 4𝑥 = 13 − 1   
 या  4𝑥 = 12  
  िोनों पक्षों में 4 स ेर्ार् िने ेपि  
 या  4𝑥

4
=
12

4
   

   𝑥 = 3  
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तलुा विवध द्वािा समीकिि का हल :  — 
उिाहिि : समीकिि 7𝑥 + 2 =  3𝑥 + 5 हल ज्ञात किें।  
हल :    तलुा विवध :   7𝑥 + 2 = 3𝑥 + 5    
  िोनों पक्षों स े2 घटान ेपि  
 या 7𝑥 + 2 − 2 = 3𝑥 + 5 − 2  
 या 7𝑥 = 3𝑥 + 3           
  िोनों पक्षों स े3𝑥  को घटान ेपि  
 या  7𝑥 − 3𝑥 = 3𝑥 − 3𝑥 + 3  
 या   4𝑥 = 3   
  िोनों पक्षों का 4 स ेर्ार् िने ेपि  
   4𝑥

4
=
3

4
   

   𝑥 =  
3

4
 

समीकिि के अनपु्रयोर् – िवैनक जीिन में कई समस् याओ,ं पहवेलयों आवि का 
समाधान हम समीकििों द्वािा हल कि, अज्ञात िावि का मान पता कित े हैं। 
सखं्याओ,ं आय,ु पविमापों तथा मदु्रा के रूप में प्रयोर् होन ेिाले वस के ि नोटों पि 
आधावित अनके प्रकाि की समस्याए ँ िवैिक समीकििों का उपयोर् कि हल की 
जा सकती ह।ै 

अभ्यास प्रश् नािली - 2 
1. वन नवलवित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन किें।  
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(अ) समीकिि 2𝑥 + 3 = 5 का हल क् या होर्ा - 
(I) 1      (II) 2      (III) 5     (IV) 4 

(ब) 3𝑥 + 18 में 𝑥 का मान होर्ा -  
(I) 6      (II) 18      (III) 54     (IV) सम् र्ि नहीं ह।ै  

(स) 𝑥

3
= 7  में 𝑥 का मान होर्ा -  

(I) 21     (II) 3      (III) 7     (IV) 7
3
 

 (ि) 5(𝑥 + 4) = 9(4𝑥 − 5) को हल किन ेपि 𝑥 का मान होर्ा - 
(I) 65      (II) 31      (III) 31

65
     (IV) 65

31
   

2. वन नवलवित समीकििों को हल किें।  
 1) 7𝑥 + 3 =  3𝑥 + 5  2) 3(𝑥 + 1) =  𝑥 + 5   
 3) 𝑥

5
= 

𝑥+1

9
    4) 𝑥+1

2
= 

𝑥+2

5
  

3. यवि िाम की आय ुका िो र्िुा में 10 अवधक कि िने ेपि 40 प्राप् त होता ह,ै 
तो िाम की आय ुज्ञात कीवजए? 

4. वकसी सखं् या का 3 र्िुा कि िने ेपि 21 प्राप् त होता ह ैतो िह सखं् या ज्ञात 
कीवजए? 

5. आविष औि िाहुल की ऊँचाई का अन्ति 40 स.ेमी. ह।ै यवि िोनों की ऊँचाई 
का अनपुात 5 ∶ 3 हो तो िोनों की ऊँचाई वकतन ेस.ेमी. ह?ै  

6. वकसी सखं् या के 4 र्िुा में 10 अवधक किन ेपि सखं् या 50 प्राप् त होती ह ैतो 
िह अज्ञात सखं् या ज्ञात किें?  

7.  तीन क्रमार्त पिूा गङ्कों का योर् 51 ह ैतो पिूा गङ्क ज्ञात कीवजए। 
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अध् याय 3 

िर् ग एि ंिर् गमलू 
➢ िर् ग - जब वकसी सखं् या को स् िय ंउसी स ेर्िुा वकया जाए तो उसस ेप्राप् त 

सखं् या, उस सखं् या का िर् ग कहलाती ह।ै दूसि ेिब्दों में समान िो अङ्कों का 
र्िुनफल िर् ग कहलाता ह ै।  

➢  सर्ी िर् ग सखं् याऍं के अन्त में इकाई अङ्क के स् थान पि 0, 1, 4, 5, 6, 9 
होत ेहैं। 

उिाहिि : 3 का िर् ग ज्ञात किें?  
हल :  तब,     3 × 3  =  9  
 या  वन न रूप में व् यक्त कि सकत ेहैं।  
  32  =  9 
 इस ेहम 3 का िर् ग पढ़त ेहैं।  
➢ व् यापक रूप में A = B2 (B × B) ह ैतो A की िर् ग सखं् या B ह।ै 
➢  1 स े100 के बीच की मात्र 10 सखं् याऍं ही िर् ग सखं् याऍं हैं, िषे सखं् याऍं िर् ग 

सखं् या नहीं ह।ै सखं् या 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81 ि 100 िर् ग 
सखं् याऍं ह ैतथा इन्हें पिू ग िर् ग सखं् याऍं र्ी कहत ेहैं।  
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िर् ग सखं् याओ ंके र्िुधमग –  
1) िर् ग के इकाई अङ्कों में (0, 1, 4 , 5, 6, 9) आता ह।ै अतः यवि वकसी सखं् या में 2, 

3, 7, 8 इकाई अङ्क आय ेतो िह सखं्या पिू ग िर् ग नहीं ह।ै आप आसानी स ेपिू ग िर् ग 
सखं्या पता कि सकत ेहैं।  

2) सर्ी सम सखं् याओ ंके िर् ग में सम सखं् या तथा विषम सखं् याओ ंके िर् ग में विषम 
सखं् या ही प्राप् त होत ेहैं। 

3) यवि वकसी सखं्या के इकाई के स्थान पि 1 या 9 आता ह ैतब इसकी िर् ग सखं्या के 
अन्त में 1 आता ह ैउिाहिि : 1, 9, 11, 19   

अङ्क िर् ग 
1 1 
9 81 

11 121 
19 361 

4) यवि वकसी सखं्या के इकाई के स्थान पि 4 या 6 आता ह ैतब इसकी िर् ग 
सखं्या के अन्त में 6 आता ह।ै 

अङ्क िर् ग 
4 16 
6 36 

14 196 
16 256 
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िर् गमलू –  वकसी सखं्या का िर् गमलू िह सखं्या होती ह,ै वजस ेस्वय ंस ेर्िुा किन े
पि िी र्ई सखं्या प्राप्त हो। िर् गमलू, िर् ग के प्रवतलोम सविया ह।ै िर् गमलू को 
“ξ ” वचह्न (कििी वचह्न) द्वािा ििा गत ेहैं। 
उिाहिि :  (3)2   = 3 × 3 = 9 
 
यह  ं3 का िर् ग 9 ह।ै इसके विपिीत हम कह सकत ेहैं वक 9 का िर् गमलू 3 ह।ै  
 (3)2   = 3 × 3  =    9 

 यह  ं9 का िर् गमलू 3 ह।ै  
अथा गत ्  9 का िर् गमलू  या   ξ9  =  3  
अर्ाज् य र्िुनिण् ड विवध द्वािा िर् गमलू ज्ञात किना –  
उिाहिि :  64 का िर् गमलू ज्ञात कीवजए।  
हल :   हम जानत ेहैं वक 64 के अर्ाज् य र्िुनिण् ड  
  64 = 2 × 2⏟  × 2 × 2⏟   × 2 × 2⏟      
अर्ाज् य र्िुनिण् डों के यगु् म बनान ेपि  
 64   = (22 × 22 × 22) या (2 × 2 × 2)2  
या     ξ642   = 2 × 2 × 2 
 ξ64

2   =   8 
अतः 64 का िर् गमलू 8 ह।ै 
 

 2  64 
 2  32 
 2 16 
 2 8 
 2 4 
 2 2 
  1  
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उिाहिि :  क् या 125 पिू ग िर् ग सखं् या ह?ै 
हल :  125 के अर्ाज् य र्िुनिण् ड  
  125 = 5 × 5⏟  × 5 
अर्ाज् य र्िुनिण् ड में सर्ी यगु् म में नहीं ह।ै 
अतः 125 एक पिू ग िर् ग सखं् या नहीं ह।ै  

अभ्यास प्रश् नािली - 3  
1. वन नवलवित सखं् याओ ंके िर्ों के इकाई अङ्क क् या हैं?  
 अ) 4  ब) 13  स) 18  ि) 11 
2. नीच ेिी र्ई सखं् या के िर् ग ज्ञात किें? 
 अ) 16  ब) 9  स) 35  ि) 19 
3. वन नवलवित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन किें।  
(अ) 8100 का िर् गमलू होर्ा - 

(I) 900 (II) 90 (III) 9  (IV) सम् र्ि नहीं 
(ब)   ξ90000 का मान क् या ह ै– 

(I)  30   (II) 300  (III) 90 (IV) 81  
(स)   900 का िर् गमलू होर्ा –  

 (I)  3     (II) 30 (III) 300 (IV) इनमें स ेकोई नहीं   
4.. वन नवलवित सखं् याओ ंके िर् गमलू में इकाई का अङ्क बताइय े?  
 अ) 256  ब) 10000 स) 625  ि) 289     

5 125 
5 25 
5 5 
 1 
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5. वन नवलवित सखं् या में कौन-कौन सी सखं् याऍं पिू ग िर् ग सखं् या नहीं हो 
सकती हैं?      (सङे्कत : इकाई के अङ्क को पहचानें)  

 अ) 441  ब) 257  स) 408  ि) 102 
6. वन नवलवित सखं् या में वकस सखं् या स े र्िुा वकया जाए वक एक पिू ग िर् ग 

सखं् या बन जाए ?  
 अ) 90  ब) 60  स) 95 
7. वन नवलवित सखं् याओ ंका िर् गमलू ज्ञात कीवजए। 
 अ) 729  ब) 576  स) 900  
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अध् याय 4 
घन एि ंघनमलू 

घन :- एक सखं् या में स् िय ंस ेही तीन बाि र्िुा किन ेपि प्राप् त सखं् या घन सखं् या 
कहलाती ह।ै  

उिाहिि : सखं् या 2 का घन ज्ञात कीवजए।  
हल :  2 का घन   या    23 
 23 = 2 × 2 × 2     =     8  
 यह  ं2 का घन 8 प्राप् त हुआ ह।ै  
उिाहिि : 33   =  ......... 
  33  =    3 × 3 × 3  =   27 

  यह  ं3 का घन 27 ह।ै  
➢  यवि वकसी सखं् या के अर्ाज् य र्िुनिण् ड में प्रर्त यके अर्ाज् य र्िुनिण् ड 

तीन बाि आता ह ैतो यह सखं् या एक पिू ग घन कहलाती ह।ै 
➢ सम सखं् या के घन में सििै सम सखं् या एि ं विषम सखं् या के घन में सििै 

विषम सखं् या प्राप् त होती ह।ै  
➢ जब वकसी सखं् या के अन्त के स् थान इकाई में 0, 1, 4, 5, 6, 9 तो घन 

सखं् या के इकाई में िहीं अङ्क आता ह।ै  
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उिाहिि : क् या 216 एक पिू ग घन सखं् या ह?ै विचाि कीवजए।  
हल :   216 के अर्ाज् य र्िुनिण् ड किन ेपि  
  216  = 2 × 2 × 2⏟      × 3 × 3 × 3⏟       
आप यह  ंििेत ेहैं वक अर्ाज् य र्िुनिण् ड में तीन-तीन 
समान सखं् याओ ं का समहू बनाया जा सकता ह।ै अतः 
216 एक पिू ग घन सखं् या ह।ै  
 

 

घनमलू :- वकसी सखं्या का घनमलू िह सखं्या ह ै वजस े
पिस्पि तीन बाि र्िुा किन ेपि िी र्ई सखं्या प्राप्त हो। घनमलू, घन ज्ञात किन ेकी 
विपिीत प्रवक्रया ह।ै 
 उिाहिि :  33  =  3 × 3 × 3  =   27 
   यह  ं27 का घनमलू 3 ह।ै  
4)  सङे्कत “ξ3 ” घनमलू को व् यक्त किता ह।ै  
उिाहिि :  ξ273

= 3 ह।ै  
अथा गत ् घनमलू, घन के प्रवतलोम सविया ह।ै घनमलू को सङे्कत  “ξ3 ” स े
ििा गया जाता ह।ै  
  

2 216 
2 108 
2 54 
3 27 
3 9 
3 3 
 1 
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वकसी सखं् या का अर्ाज् य र्िुनिण् ड विवध स ेघनमलू ज्ञात किना –  
 सखं् या 3375 पि विचाि किें, इसका घनमलू अर्ाज् य र्िुनिण् ड द्वािा ज्ञात 
कीवजए।  
 3375    =   3 ×  3 ×  3⏟      × 5 ×  5 ×  5⏟        
 3375    =   33  ×  53  
 3375    =  (3 ×  5)3 
 3375    =  153  
 
➢  वकसी सखं्या का विलोकनम ् सतू्र स ेघनमलू ज्ञात किना 

 घनमलू ज्ञात किन े की र्िुनिण्ड विवध हम जानत े हैं। यहा ँ विलोकनम ् 
उपसतू्र स े6 अङ्कों तक की पिू ग घन सखं्या का घनमलू ज्ञात किना सीिेंर्।े 
साििी को मिुाग्र याि कीवजय े- 

सखं्या 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
सखं्या का घन 1 8 27 64 125 216 343 512 729 1000 

 
घन सखं्या की इकाई घनमलू की इकाई 

1 1 
2 8 
3 7 
4 4 

 5  3375 
 5  675 
 5  135 
 3  27 
 3  9 
 3  3 
  1  
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5 5 
6 6 
7 3 
8 2 
9 9 
0 0 

 स्पष्ट ह ैवक 0, 1, 4, 5, 6, 9 सखं्या की घनमलू की इकाई र्ी 0, 1, 4, 5, 6, 
9 ही होती ह ैएि ं  2 2

8 8
  तथा   3 3

7 7
   की होती ह।ै 

उिाहिि : यवि िी र्ई सखं्या 941192 का घनमलू विलोकनम ् स ेज्ञात कीवजय।े 
1. तीन-तीन अङ्कों के बायें स ेसमहू बनायेंर्।े िो समहू हैं अतः घनमलू में 2 

अङ्क होंर्।े 
2. घनसखं्या की इकाई 2 ह ैअतः घनमलू की इकाई 8 होर्ी। 
3. बायें समहू 941 स ेघनमलू की िहाई वनवित किेंर्।े 
  93 = 729 
  103 = 1000 
 103, 941 स ेअवधक हो िहा ह ैअतः 10 स ेकम अथा गत ् 9 घनमलू की िहाई 

होर्ी अथा गत ् ξ9411923
= 98 

अभ्यास प्रश् नािली - 4 
1. वन नवलवित सखं् याओ ंकी घन सखं् या ज्ञात कीवजए?  
 अ) 12  ब) 17  स) 9  ि) 13  
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2. वन नवलवित में स ेकौन सी सखं् या पिू ग घन नहीं ह?ै  
 अ) 100  ब) 243  स) 423  ि) 512  
3. वन नवलवित सखं् याओ ं का घनमलू अर्ाज् य र्िुनिण् ड विवध स े ज्ञात 

कीवजए ?  
 अ) ξ74088

3        ब) ξ1728
3  

4. 64 का घनमलू ज्ञात किें तथा घनमलू का इकाई अङ्क बतायें?  
5. 125 के घनमलू ज्ञात किें ि घनमलू का इकाई का अङ्क बताइय?े 
6. विलोकनम ् सतू्र स ेघनमलू ज्ञात कीवजए - 
 (1) 3375  (2) 1728  (3) 1331  (4)  64000 
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अध् याय 5 

घात एि ंघाताङ्क 
    
 
             
 
   हम 107 को 10 की घात 7 पढ़त ेहैं। 
उिाहिि : 81 को घाताङ्क रूप में वलविए।  
हल :  81  = 3 ×  3  ×   3  ×   3  
   अतः  81 =   34 
यह  ं3 आधाि ह ैि घाताङ्क 4 ह।ै 34 को हम 3 की घात 4 पढ़त ेहैं। 
उिाहिि : वन न को घाताङ्क के रूप में व् यक्त किें।  
 अ) 2  ×   2  ×   2  ×   5  ×   5 =  23  ×  52  
 ब) 3  ×   3  ×   7  ×   7  ×   7  ×   7 =  32  ×  74  
ऋिात्मक पिूा गङ्क की घाताङ्क - 
 अ) (−1)3    =  (−1) × (−1)  ×  (−1)  =   −1  
 ब) (−2)4    =  (−2) × (−2)  ×  (−2)  ×  (−2)  =   16  

घाताकं 

आधाि 
107 
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वकसी िनू् यतेि ऋिार्त मक पिूा गङ्क या पविमये सखं् या की घाताङ्क यवि सम सखं् या ह,ै 
तो सिल किन ेपि मान धनार्त मक प्राप् त होता ह ैतथा यवि घाताङ्क विषम सखं् या ह ै
तो सिल किन ेपि मान ऋिार्त मक प्राप् त होता ह।ै  
घाताङ्कों के वनयम –  

वनयम 1 : आधाि समान होन ेपि घाताङ्कों का योर् होता ह।ै हम व् यापक रूप स े
कह सकत े हैं। एक िनू् यतेि सखं् या a के वलए जहा ँ  m  ि n कोई िो धनार्त मक 
पिूा गक हो, तो  𝐚𝐦  ×  𝐚𝐧  =  𝐚𝐦+𝐧 
उिाहिि :  25  ×  23 का मान ज्ञात कीवजए। 
हल :   25  ×  23  =  25+3     =  28 

घाताङ्कीय वनयम – वकसी िनू्यतेि पिूा गङ्क 𝑎 औि 𝑏 तथा पिू ग सखं् याओ ं में 𝑚 ि 𝑛 के 
वलए - 

➢ आधाि समान एि ंघाताङ्क अलर्-अलर् होन ेपि  
  अ) 𝑎𝑚 × 𝑎n = 𝑎𝑚+𝑛   ब)  𝑎𝑚  ÷  𝑎𝑛 = 𝑎𝑚−𝑛 
  स) 𝑎0  =  1    ि)  (𝑎𝑚)𝑛  =  𝑎𝑚𝑛 
  य) 𝑎−1  =  

1

𝑎
    (𝑎−1, 𝑎 का र्िुार्त मक प्रवतलोम ह)ै   

➢ आधाि अलर्-अलर् एि ंघाताङ्क समान होन ेपि -  
  अ)  𝑎𝑛 × 𝑏𝑛 = (𝑎 × 𝑏)𝑛 ब)  𝑎𝑛 ÷ 𝑏𝑛 = 𝑎𝑛

𝑏𝑛
 

▪ (−1)सम सखं् या     =  1 

▪ (−1)विषम सखं् या   =  −1 
 



 

 

24 

वनयम 2 :  एक ही आधाि िाली घातीय सखं् याओ ंके र्ार् में घाताङ्क घटती ह।ै 
हम व् यापक रूप स ेकह सकत ेहैं। एक िनू् यतेि सखं् या a के वलए जह  ं  m ि n 
कोई िो धनार्त मक पिूा गक हो, तो  𝐚𝒎  ÷  𝐚𝒏  =  𝐚𝐦−𝐧  
उिाहिि : 57  ÷  54 को ज्ञात किें।  
हल :   57  ÷  54    =  57−4   =      53  
वनयम 3 :  वकसी र्ी िनू्यतेि सखं् या की घाताङ्क िनू् य (0) होन ेपि उसका मान 1 
होता ह।ै  अथा गत ्  𝐚𝟎 =  𝟏 
उिाहिि : 35  ÷  35  को हल कीवजए। 
हल :   35  ÷  35  =  35−5  =  30       
वनयम 4 : घातीय सखं्या की घाताङ्क व्यापक रूप में वकसी िनू्यतेि पिूा गङ्क a के 
वलए  (𝐚𝐦)𝐧  =  𝐚𝐦×𝐧   =  𝐚𝐦.𝐧 होता ह।ै जह  ंm औि n पिू ग सखं् याऍं ह।ै  
उिाहिि :  (72)3  को हल कीवजए।  
हल :  (72)3    =  72  ×   72  ×  72 
       = 72+2+2   =  76 
या  (72)3 = 72×3  =   76 
वनयम 5 : अलर्-अलर् आधाि पिन् त ुसमान घाताङ्क िाली सखं् याओ ंका र्िुन 
किन ेपि मान लीवजए a एि ंb कोई िो िनू्यतेि सखं् याऍं हो तथा n एक धन पिूा गङ्क 
हो तो   𝐚𝐧  ×  𝐛𝐧  =  (𝐚 ×  𝐛)𝐧 
उिाहिि :  34  ×  24  को हल कीवजए।  
हल :   34  ×  24 = (3 ×  2)4 =  (6)4 
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वनयम 6 -   अलर्-अलर् आधाि वकन् त ुसमान घाताङ्क िाली सखं् याओ ंका र्ार् 
किन े पि मान लीवजए  a औि b कोई िो िनू्यतेि सखं् याऍं हो तथा n एक धन 
पिूा गक सखं् या हो तब    𝒂𝐧  ÷  𝐛𝐧   =  𝒂𝒏

𝒃𝒏
   =  (

𝒂

𝒃
)
𝒏 

उिाहिि :  54  ÷  24  को हल कीवजए।  
हल :   54  ÷  24    =  

54

24
   =  

5 × 5 × 5 × 5

2 × 2 × 2 × 2
  = (5

2
)
4 

वनयम 7 - ऋिार्त मक घाताङ्कों की घात वकसी िनू्यतेि पविमये सखं् या 𝑎 के वलए 
𝐚−𝐧   =  

𝟏

𝒂𝒏
  जह  ं𝑛 एक धनार्त मक पविमये सखं् या ह ैa−n, an का 

र्िुार्त मक प्रवतलोम ह।ै  
उिाहिि : 3−1  को हल कीवजए। 
हल :   3−1   =  

1

3
      (चूवँक  a−1   =  1

𝑎
)   

इस प्रकाि, 10−2   =  1
102

  
➢   वकसी बडी स ेबडी सखं् या को मानक रूप में वलिना –  
आइए, उिाहििों द्वािा बडी स ेबडी सखं्याओ ंको मानक रूप में व् यक्त किना सीिें- 
 6578          =  6.578 ×  1000      =   6.578 × 103 
 31000       =  3.1 ×  10000         =   3.1 × 104  

 300000    =  3 ×  100000          =   3 × 105 
 2340000 =  2.34 ×  1000000  =   2.34 × 106 

इस प्रकाि मानक रूप में, 
➢ पथृ्वी का व् यास 127576000 मी. ह।ै तब पथृ् िी के व् यास का मानक रूप 

में 1.27576 × 108 मी. ह।ै 
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➢ पथृ् िी औि चन् द्रमा के बीच की दूिी 384000000 मी. ह।ै तब मानक रूप 
3.84 × 108 मी. ह।ै 

❖   वकसी छोटी स ेछोटी सखं् या को मानक रूप में व् यक्त किना –  
आइए, उिाहििों द्वािा छोटी स े छोटी सखं्याओ ं को मानक रूप में व् यक्त किना 
सीिें। मानक रूप व् यक्त किें।  
उिाहिि : मानक रूप व् यक्त किें- 0.0004  
हल :  0.0004

10000
    =     

4

10000
    =    

4

104
 

  =   4 × 10−4 
उिाहिि : लाल िक्त कविकाओ ंका औसत व् यास 0.000007 वममी  
हल : तब मानक रूप में,     
 0.000007 =  

7

1000000
   आपको स् मिि होर्ा a−1 = 1

𝑎
 

     = 7
106

    या    a−2 = 1

𝑎2
 

     =  7 × 10−6  

अभ्यास प्रश् नािली - 5 
1.  वन नवलवित सखं् या में बडी सखं् या बताए।ँ 
 1)  25 या  52     2)  35 या 53  
2. वन न को सिल को किें।  
 1)  2 × 32    2)  32  ×  22  
 3)  52  ×  2     4)  72  ×  2 

3.  मान ज्ञात कीवजए। 
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 1) (−1)5    2) (−2)3    
4. घाताङ्कों के वनयमों का प्रयोर् कित े हुए सिल कीवजए औि उत्ति को 

घाताङ्कीय रूप में वलविए। (जब आधाि समान हो।) 
 1) 34 × 35  2) (13)0×2  3) 25 × 210 
 4)   612 ÷ 69  5) ab ÷ a2  6) 220 ÷ 210 
5. घाताङ्कों के वनयमों का प्रयोर् कि सिल किें औि उत्ति को घाताङ्कीय के रूप 
 में वलविए। (जब आधाि अलर् अलर् हो पिन् त ुघात समान हो।) 
 1) 35 × 45  2)  610 × 210  3)  42 × 82  
 4) 25 ÷ 35  5) 34 ÷ 54  6) 27 ÷ 97  
6. वन नवलवित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन किें।  
(अ) 5−3 का मान होर्ा - 

  (I) 5      (II) 125      (III) 1
125

    (IV) इनमें स ेकोई नहीं 
(ब)  यवि  a=−1 औि b = 2 तो 𝑎𝑏 + 𝑏𝑎 का मान होर्ा -   
   (I) 3

2
     (II) ) 2

3
         (III) ) 1

2
        (IV) ) −1

2
    

(फ) 0.00000065 का मानक रूप होर्ा- 
 (I)  65× 10−6       (II) ) 6.5× 10−6        
(III)  6.5× 10−5         (IV) ) 65× 10−5      

(र्) वन न में स े7× 10−3 का सामान् य रूप होर्ा- 
  (I) )  0.007  (II) 0.07 (III) 0.7     (IV) 7 
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(म) सखं्या 1000 का मानक रूप होर्ा- 
(I) )  1× 10−1             (II) 1× 10−2       
(III) 1× 10−3       (IV) 1× 10−4 

7. वन नवलवित बडी सखं् याओ ंको मानक रूप में व् यक्त किें? 
 1) 700000    2) 2180000 
8.  वन न मानक रूप को सामान् य सखं् या में बिवलए?  
 1)  2.4 ×  10−4 2) 3 × 10−3          3)  7.1 ×  105  
9.  मानक रूप में व् यक्त किें?  
 अ)  सयू ग का व् यास 14,00,00,000 मी. ह।ै  
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अध् याय 6 
िवैिक र्वित 

र्िुन सविया – ऊध् ि गवतय गग्् याम ् सतू्र 
 यह र्िुनफल ज्ञात किन ेका सामान् य सतू्र ह ै। सतू्र को समझन ेके वलए वनम्न 
को वनम्न को ध्यान स ेिेंि े।  

➢ िो अङ्कों िाली सखं् या के र्िुा –  
• •

• •
 • •

• •
 • •

• •
 

III II I 
➢ तीन अङ्कों की सखं् याओ ंके र्िुा – 
• • •

• • •
 • • •

• • •
 • • •

• • •
 • • •

• • •
 • • •

• • •
 

V IV III II I 
उिाहिि : 32 औि 15 का र्िुनफल ज्ञात कीवजए ।  
हल : 
चिि 1 –  र्णु् य 32 ि र्िुक 15 को वन न तिह स ेवलिें।  
          3   2 
      ×  1   5 
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चिि 2 –  समहू बनना – िो अङ्कों का िो अङ्कों के र्िुन में तीन समहू बनेंर्।े 
वजस ेIII, II, I में ििा गया र्या ह।ै  

    III  II  I 
     3  32  2 
     1  15  5 
चिि 3 – र्िुन वक्रया  3 × 1   /   3 × 5 + 2 × 1   /   2 × 5 
चिि 4 – र्िुनफल     3      /        15 + 2         /     10 
        3      /     17           /      10  
सखं् या को क्रमिाि वलिकि औि एक बाि में एक अङ्क लेकि उस ेिायें स ेबायीं ओि 
जोडन ेस ेहमें पवििाम प्राप् त होता ह।ै  
    3 / 17 / 10  
     +1  +1 
     = 480  
अतः   32 × 15 का अर्ीष्ट र्िुनफल = 480 प्राप् त होता ह।ै  
उिाहिि : 123 में 135 का र्िुन ऊध् ि गवतय गग्् याम ् सतू्र स ेकीवजए।  
हल : चिि 1 –  123 र्णु् य ि 135 र्िुक को वन न तिह वलिें। 
        1 2 3 
     × 1 3 5 
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चिि 2 – तीन अङ्कों का तीन अङ्कों के र्िुन में पाचँ समहू बनेंर्।े वजस े वनम्न 
रूप स ेििा गया V, IV, III, II एि ंI ह।ै 
  V  IV   III  II  I 
  1  12  123  23  3 
  1  13  135  35  5 
चिि 3 – र्िु नवक्रया ि र्िुनफल  
र्िुनवक्रया :  1+1/1×3+1×2/1×5+2×3+3×1/2×5+3×3/3×5 
र्िुनफल :         1  /    3+2    /     5 +  6  + 3   /  10 + 9  / 15 
योर्वक्रया :        1  /      5       /          14   /       19    / 15 
 सखं् या को क्रमिाि वलिकि औि वफि एक बाि में एक-एक अङ्क को िायें स े
बायीं ओि जोडत ेजान ेस ेहमें अवन्तम पवििाम प्राप् त होता ह।ै  
   1   /   5   /   14   /   19   /  15 
                 +1         +2         +1 
    =  1  6  6  0  5 
अतः 123 × 135 का अर्ीष्ट र्िुनफल 16605 ह।ै  
वनविलम ् (उपाधाि) स ेर्िुा –  
यह आनरुूप्यिे सतू्र स ेर्िुा –  
 “वनविलम ् ” द्वािा वकसी प्रश् न के बड ेविचलन प्राप् त हो जात ेहैं। वक उनका 
र्िुा कविन हो जाता ह ै। अत: वनम्न उिाहिि को ध्यान स ेिेंि।े 
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जसै े:    88 × 81 में उपाधाि 8 × 10 = 80 लेत ेह ैएि ं32 × 27 में उपाधाि    
3 × 10 = 30 लेत ेह ैिषे विवध पिू ग की र्ावँत ह।ै  

उिाहिि :  32 ×  33 का मान ज्ञात कीवजए।   
चिि 1 : सखं् या  
   3 2   +   2 
      × 3 3   +   3 
                               / 
चिि 2 : हल िो िण्डों में होर्ा- 
   3 2   +   2 
      × 3 3   +   3 
                                /   6  
चिि 3 : बायें पक्ष में कोई एक सखं् या औि िषे सखं् या का विचलन का योर् 

किके उस ेउपाधाि अङ्क 3 स ेर्िुा किेंर्।े  
   3 2   +   2 
      × 3 3   +   3 
         105  /  
 (जह  ं32 + 3 = 35 या 33 + 2 = 35 एि ं3 × 35 = 105) 
चिि 4 : चिि (1) ि चिि (3) को समवेकत ि सविया कि व् यिवस्थत किना।  
   3 2   +   2 
      × 3 3   +   3 

       सकेंत – 
1) आधाि = 10, उपाधाि = 3×10 = 30  
2) उपाधाि अकं = उपाधाि

आधाि   = 30
10

  = 3  
3) उपाधाि स ेविचलन = सखं् या – आधाि 
= 32–30 = +2/ = 33–30 = +3 
िाए ँपक्ष के विचलन का र्िुा  = 2 × 3 = 6 
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         105  /     6  ( वतिछी लाईन हटान ेपि) 
  =    1056 
  अतः 32 × 33 अर्ीष्ट र्िुनफल 1056 ह।ै 
ध्वजाङ्क सतू्र - यह अनपु्रयोर् ऊध् ि गवतय गग्भ्याम ् एि ंध्वजाङ्क सतू्र पि आ धावित ह।ै  
1) सिगप्रथम र्ाजक को सवुिधाजनक िो र्ार्ों में विर्ावजत कित ेहैं, र्ाजक के 

इकाई यकु्त र्ार् का ध्वजाङ्क औि िषे र्ार् को मखु्याङ्क अथिा सिंोवधत 
र्ाजक कहत े हैं। ध्वजाङ्क में केिल इकाई अथिा इकाई यकु्त कई अङ्क हो 
सकत ेहैं। 

2) र्ार् सविया की पिू ग विवधयों के समान इस विवध में वनधा गवित स् थान को तीन 
िण् डों में विर्ावजत कित ेहैं।  

 अ) प्रथम िण् ड में र्ाजक के िोनों र्ार् लेंर्।े मखु्याङ्क नीच े अथा गत ् 
आधाि स् थान पि तथा ध्वजाङ्क उसके ऊपि अथा गत ् घाताङ्क के स् थान 
पि वलिेंर्।े 

 ब) ध्वजाङ्क में वजतन ेअङ्क हो, र्ाज् य के उतन ेही अविम अङ्क (इकाई स े
लेकि) ततृीय िण् ड में तथा उसके िषे अङ्क मध् य िण् ड में वलिेंर्।े  

 स) ध्वजाङ्क विवध के वलए 524 ÷ 23 को वन न रूप में वलिा जा सकता 
ह।ै   प्रथम िण् ड  मध् यम िण् ड ततृीय िण् ड 

  ध्वजाङ्क  3     5      2  4 
  मखु्याङ्क 2    
       र्ार्फल  िषेफल 
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विवध –  
1) मध् यिण् ड के वलए र्ाज् य के सबस ेबायें अङ्क में मखु्याङ्क का र्ार् िने ेपि 

र्ार् का जो प्रथम अङ्क आता ह ै उस े क्षवैतज ििेा के नीच े र्ार्फल के 
वनधा गवित स् थान पि वलिा जाता ह।ै 

2) प्राप् त िषेफल को बायें औि स ेदूसि ेअङ्क स ेपहले औि नीच ेवलिा जाता ह।ै 
जो नया र्ाज् य बन जाता ह।ै  

3) नय ेर्ाज् य स ेवन न सतू्र स ेसिंोवधत र्ाज् य प्राप् त होता ह।ै  
 सिंोवधत र्ाज् य = नया र्ाज् य – र्ार्फल अङ्क × ध्वजाङ्क 
4) सिंोवधत र्ाज् य में मखु्याङ्क का वफि र्ार् िने े स े वपछली वक्रयाओ ं की 

पनुिािवृत्त होती ह।ै 
आइए, विवध को वन न उिाहिि स ेस् पष् ट वकया जा सकता ह।ै  
उिाहिि : ध्वजाङ्क विवध स े4096 में 64 का र्ार् िकेि र्ार्फल एि ंिषेफल  
  ज्ञात कीवजए।  
हल :  ध्वजाङ्क    4 
  मखु्याङ्क 6  4   0    9    6 
                     4 1  
      6 4 0 
सङे्कत –  
1) र्ाज् य = 40 में 6 का र्ार् िने ेपि र्ार्फल = 6 एि ंिषेफल = 4 प्राप् त 

हुआ ह।ै  
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2) सिंोवधत र्ाज् य = 49 – 6 × 4 = 25। 
3) 25 में मखु्याङ्क 6 का र्ार् विया। र्ार्फल का दूसिा अङ्क 4 क्षवैतज ििेा में 

नीच ेवलिेंर्।े  
4) िषेफल = 1 को ततृीय िण् ड 6 स ेपहले औि नया र्ाज् य = 16 प्राप् त हुआ।  
5) पनु: सिंोवधत र्ाज् य = 16 – 4 × 4 = 0  
6) अतः र्ार्फल = 64,  िषेफल = 0   
उिाहिि : 2116 का िर् गमलू  ज्ञात कीवजए। 
हल :  िायें स ेिो-िो अङ्कों का समहू बनाए।  
     21              16 
  समहू 2      समहू 1 
➢ यह  ंकी इकाई का अङ्क 6 ह ैतो िर् गमलू का अन्त 4 या 6 स ेहोर्ा।  
➢ अब दूसि ेसमहू को ििेें चूवँक 16 < 21 < 25 तो िहाई का अङ्क 4   
➢ अब आपके पास िो विकल् प हैं  ξ21162

= 44 या 46 
हम जानत ेहैं  452 = 2025 चूवँक 2116 > 2025 अतः अपवेक्षत िर् गमलू 45 स े
अवधक होर्ा इसवलए  
  ξ2116

2
= 46  
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अभ्यास प्रश् नािली - 6 
1. ऊध् ि गवतय गग्् याम ् सतू्र का उपयोर् कि र्िुनफल ज्ञात कीवजए।  
  1)   3 2   2) 3 1   3) 4 5 
       ×  4 3                ×  4 2                   ×  2 1 
   
  4)   1 2 3  5) 4 0 1   6) 3 1 2 
       ×  3 0 1                ×  1 0 4                   ×  1 2 1 
 
2. आनरुूप्यिे सतू्र के प्रयोर् स ेर्िुन कीवजए।  
 1)   6 6  2) 3 5  3) 7 2  4) 7 1 
      ×  6 3              ×  3 2               ×  7 3               ×  8 2 
 
3.  ध्वजाङ्क सतू्र के उपयोर् स ेर्ार्फल ज्ञात कीवजए।  
 1) 1764 ÷ 42 2) 7396 ÷ 82  3) 992 ÷ 62   
4. सतू्र विलोकनम ् स ेिर् गमलू ज्ञात कीवजए। 
 1) ξ169

2   2) ξ324
2   3) ξ2025

2  
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अध् याय 7 
चतरु् ुगजों को समझना 

बहुर्जु - बहुर्जु ससृं्कत के िो िब्दों स ेवमलकि बना ह।ै यावन “बहु + र्जु” स े
बना ह,ै वजसम े “बहु” का अथ ग “अनके” एि ं “र्जु” का अथ ग “र्जुा” होता ह ै
केिल ििेािण् डों स े बना सिल बन्द िक्र बहुर्जु कहलाता ह।ै जसै-े वत्रर्जु, 
चतरु् ुगज, प चर्जु आवि 

  

िक्र जो बहुर्जु ह।ै िक्र जो बहुर्जु नहीं  ह।ै 
इस प्रकाि स ेबहुर्जुों का िर्ीकिि 

र्जुा या िीषों की सखं् या िर्ीकिि आकृवत 

3 वत्रर्जु  

4 चतरु् ुगज  

5 प चर्जु  

6 षट्र्जु  
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n n - र्जुा  

विकिग –  वकसी बहुर्जु का विकिग उसके वकन्हीं िो िीषों (क्रमार्त िीषों को 
छोडकि) को वमलान ेपि प्राप् त ििेािण् ड होता ह।ै 
 

  

चतरु् ुगज में 2 विकिग होत ेहैं। प चर्जु में .......... विकिग होत ेहैं। 
बहुर्जु के प्रकाि – उत्तल बहुर्जु, अितल बहुर्जु, सम बहुर्जु, विषम बहुर्जु  
उत्तल बहुर्जु –  
 ऐसा बहुर्जु वजसमें सर्ी आन्तविक कोि 1800 स ेकम होत ेहैं या वजसका 
कोई र्ी विकिग बाह्य न हो। उत्तल बहुर्जु कहलाता ह।ै  

  

चतरु् ुगज में 2 विकिग होत ेहैं। षट्र्जु में .......... विकिग होत ेहैं। 
अितल बहुर्जु –  
 ऐसा बहुर्जु वजसका एक या एक स ेअवधक आन्तविक कोि 1800 स ेबड े
(ज् यािा) होत ेहैं, या वजसका कोई र्ी विकिग बाह्य हो, अितल बहुर्जु कहलाता  ह।ै  
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A B 

C D 

 
यह  ंविया र्या आन्तविक कोि 1800 स ेबडा ह ैऔि यह  ंएक विकिग बाह्य  ह।ै 
समबहुर्जु :  िह बहुर्जु वजसमें समान र्जुाऍं औि समान कोि हों। समबहुर्जु 
कहलाता ह।ै  
जसै े:         िर् ग                                      समबाहु वत्रर्जु 

  

यह  ं4 र्जुाऍं ि 4 कोि समान हैं। यह  ंतीनों र्जुाऍं ि तीनों कोि समान हैं। 
विषम बहुर्जु –  िह बहुर्जु वजसमें र्जुा एि ंकोि असमान हों। विषम बहुर्जु 
कहलाता ह।ै  
जसै े:   आयत      
 
 

चतरु् ुगज –  चाि र्जुाओ ं स े वघिी 
बन्द आकृवत को चतरु् ुगज कहत े हैं।चतरु् ुगज एक बहुर्जु ह।ै वजसमें चाि वकनाि े
(र्जुा) एि ंचाि िीष ग (कोन)े होत ेहैं।   

 
 यह  ंवचत्र में AB, BC, CD एि ंDA चाि र्जुाऍं ह।ै 
 वजसस ेचतरु् ुगज ABCD वनमा गि हुआ ह।ै 

यह  ं4 कोि (900) समान हैं पिन्त ु
र्जुाऍं  समान नहीं हैं। यह एक विषम 
बहुर्जु ह।ै 
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A B 

D C 

A B 

D C 

चतरु् ुगज की वििषेता ह ै–  
 1)  प्रर्त यके चतरु् ुगज में चाि र्जुाऍं होती हैं।  
 2)  प्रर्त यके चतरु् ुगज में चाि कोि होत ेहैं। 
 3)  प्रर्त यके चतरु् ुगज में चाि िीष ग होत ेहैं। 
 4)  प्रर्त यके चतरु् ुगज में चािों अन् त कोिों का योर् 3600 होता ह।ै  
चतरु् ुगज के प्रकाि –  
1) िर् ग – ऐसा चतरु् ुगज वजसकी चािों र्जुाऍं एि ंचािों कोि समान हो (समकिग 

हो), तो यह चतरु् ुगज िर् ग कहलाता ह।ै 
 

 
यह  ं चािों र्जुा AB = BC = CD = DA 
 चािों कोि ∠A = ∠B = ∠C = ∠D = 900 
िर् ग के विकिग पिस्पि लम्ब समवद्वर्ाजक होत ेहैं। यह  ंविकिग AC औि BD ह।ै 
2) आयत –  ऐसा चतरु् ुगज वजसके सम् मिु र्जुाऍं बिाबि (समान) हो एि ंचािों 

कोि 900 (अिं) हो तो यह चतरु् ुगज आयत कहलाता ह।ै 
 
 
 यह  ंसम् मिु र्जुाऍं  AB = DC एि ंCB = DA 
 चािों कोि  ∠A = ∠B = ∠C = ∠D = 900 
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A B 

D C 

A B 

D C 

3) समान्ति चतरु् ुगज – ऐसा चतरु् ुगज वजसम ेसम् मिु र्जुाऍं समान एि ंसमान्ति 
हो तथा सम् मिु कोि समान (बिाबि) हो तो यह चतरु् ुगज समान् ति चतरु् ुगज 
कहलाता ह।ै समान् ति र्जुाओ ंको ` ∥ ′ वचह्न द्वािा  ििा गया जाता हैं।  

   यह  ंसम् मिु र्जुाऍं  
 AD ∥ BC एि ंAB ∥ DC  
 सम् मिु कोि ∠A = ∠C एि ं∠B = ∠D 
4) समलम्ब चतरु् ुगज –  ऐसा चतरु् ुगज वजसमें सम् मिु र्जुाओ ंका केिल एक 

यगु् म (जोडा) समान्ति हो, तो िह चतरु् ुगज समलम्ब चतरु् ुगज कहलाता ह।ै 
 
 
  यह  ंसम् मिु र्जुाऍं  
  AB | | DC 
5) समचतरु् ुगज – ऐसा चतरु् ुगज वजसमें चािों र्जुाऍं समान होती हैं औि िोनों 

विकिग एक-दूसि े को 900 अिं पि समवद्वर्ावजत कित े हैं साथ ही विकिग 
अतलु्य होत ेह।ैतब िह समचतरु् ुगज कहलाता ह।ै  

   
  
 
यह  ंविकिग AC औि BD एक दूसि ेको 900 यह समवद्वर्ावजत कित ेहैं। 

A 

B 

D 

C 
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D C 

B A 

x 

300 

1000 

600 

A C 

B 

D 

6) पतरं् – ऐसा चतरु् ुगज वजसमें अलर्-अलर् आसन्न र्जुाओ ंके िो यगु्म होत े
हैं वजनकी लम्बाई समान होती ह।ै पतरं् कहलाता ह।ैतथा विकिग एक-दूसि े
को 900 समवद्वर्ावजत कित ेहैं। 

 
 
आइए , चतरु् ुगज में कोिों पि आधावित सिालों का हल किना सीिें।  
1)  वनम् नावङ्कत आकृवतयों में 𝑥 का (कोि की माप) ज्ञात कीवजए। 
 (अ)        
 
 
 
हल : (अ) आकृवत में,  
 हम जानत ेहैं, चतरु् ुगज के चािों कोिों का योर् = 3600 ह।ै  
तब,   ∠𝐴 + ∠𝐵 + ∠𝐶 + ∠𝐷 =  3600 

  300 + 600 + 1000 + 𝑥 = 3600 

 या           1900  +  𝑥   =  3600 

 या      𝑥 =  3600 – 1900 = 1700 

       𝑥 =  1700 
अभ्यास प्रश् नािली - 7 

1. विक्त-स् थानों की पवूत ग किें।  
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अ) ऐसा बहुर्जु वजसके सर्ी कोि ि र्जुा समान हो ........... कहलाता ह।ै  
        (समबहुर्जु / विषम बहुर्जु) 

ब) ऐसा बहुर्जु वजसमें विकिग बाह्य हो.................कहलाता ह।ै  
         (उत्तल / अितल) 

1. वन नवलवित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन किें।  
(अ)   एक समान् ति चतरु् ुगज वजसका प्रर्त यके कोि समकोि हो ....... कहलाता  ह-ै
 (I) आयत       (II) समचतरु् ुगज   (III)  समलम् ब चतरु् ुगज   (IV) पतरं् 
(ब) िह समान् तर चतरु् ुगज वजसकी चािों र्जुाऍं समान हो एि ंविकिग एक-दूसि े
 स ेलम् ब समवद्वर्ाजक होत ेहैं-  

(I) िर् ग         (II) समलम् ब चतरु् ुगज  (III) समचतरु् ुगज   (IV) आयत 
(स) चतरु् ुगज के चािों अन् त:कोिों की मापों का योर्फल वकतना होता ह-ै  

(I) 3600 (II) 5400      (III) 1800      (IV) 900 
(द) पञ्चर्जु में विकिों द्वािा वकतन ेवत्रर्जु बनाए जा सकत ेहैं। 

(I) 3  (II) 4        (III) 2           (IV) 1 
3.  वन न चतरु् ुगज वक आकृवत को पहचान कि अज्ञात कोिों (x) का मान ज्ञात 
 कीवजए। 

अ) 
 
 

ब)  

 
800 

1250 

700 

x 

x 
600 

500 
1200 
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5. सर्त य ह ैया असर्त य बताइय।े  
 अ) सर्ी िर् ग, आयत होत ेहैं। 
 ब) आयत की सर्ी र्जुाऍं बिाबि होती ह।ै  
 स) समचतरु् ुगज की आकृवत पतरं् के समान होती ह।ै  
 ि) सर्ी समान्ति चतरु् ुगज, िर् ग होत ेहैं। 
6. समान्ति चतरु् ुगज एि ंसमलम्ब चतरु् ुगज में अन्ति बताइय।े  
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अध् याय 8 
बीजीय व् यजंक एि ंसि गसवमकाऍं  

❖ ऐसी िावि वजसका मान पवििवत गत हो चि िावि कहलाती ह।ै हम चि िावि 
व् यक्त किन ेके वलए अक्षिों 𝑎, 𝑏, 𝑥, 𝑦 … इर्त यावि का प्रयोर् कित ेहैं।  

❖ अचि िावि वजसका मान पवििवत गत न हो अचि िावि ह ैइसके उिाहििों में  
4, –10, 100 इर्त यावि हैं।  

बीजीय व् यजंक – हम चि औि अचि िावि को सयंोवजत कि बीजीय व् यजंक 
बनात ेहैं। जसै-े   𝒙 +  𝟓, 𝟐𝒙 +  𝟏, 𝟑𝒙 −  𝟐  
नोट : बीजीय व् यजंक में कम स ेकम एक चि िावि अिश् य होती हैं।  
बीजीय व् यजंक के पि – वजस व् यजंक में केिल एक पि होता ह।ै उस ेएकपि 
कहत ेहैं। िो पिों िाला व् यजंक वद्वपि कहलाता ह ैएि ंतीन पिों िाला व् यजंक वत्रपि 
कहलाता ह।ै इस प्रकाि स ेबहुपि में पिों की सखं् या एक या एक स ेअवधक कुछ र्ी 
हो सकती ह।ै बहुपि के विषय में हम आर् ेकी कक्षा में चचा ग किेंर्।े  
 एकपि के उिाहिि :  3𝑦2, 3𝑥𝑦 , 4𝑥 , 5𝑥𝑦𝑧 , 5𝑦2𝑧 
 वद्वपि के उिाहिि  :  3𝑥 +  𝑦, 3𝑥𝑦 +  2𝑧 , 3𝑦2  + 4𝑧, 3𝑦2– 𝑧2 
 वत्रपि के उिाहिि : 𝑎 + 𝑏 + 𝑐, 3𝑎 + 3𝑥 + 𝑧, 𝑎 + 𝑦 + 𝑏, 𝑥2 + 𝑦 + 𝑧  
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बीजीय पि के र्िुनिण् ड – बीजीय व् यजंक का एक पि कई चिों ि अचिों का 
र्िुनफल हो सकता ह।ै एक व् यजंक के तथा पिों के र्िुनिण् डों के र्िुनफल के 
रूप में बनाए जा सकत ेहैं।  
जसै े:  3𝑦2  +  2𝑥𝑧 

पि चि अचि 
𝟑𝒚𝟐, 𝟐𝒙𝒛 𝑥, 𝑦, 𝑧 3, 2 

  3𝑦2  +  2𝑥𝑧 
 =   3 ×  𝑦 ×   𝑦  +  2 ×  𝑥 ×  𝑧  
र्िुाकं – वकसी पि के वकन्हीं र्ी र्िुनिण् डों के र्िुाकं उस पि के िषे 
र्िुनिण् डों के र्िुनफल के बिाबि होता ह।ै र्िुाकं बीजीय एि ंसखं् यार्त मक िोनों 
ही प्रकाि के हो सकत ेहैं। 
जसै े :  3𝑥𝑦  में  𝑥𝑦 का र्िुाकं  = 3 
  3𝑥𝑦  में  3𝑥 का र्िुाकं  =  𝑦 
  3𝑥𝑦  में  3 का र्िुाकं   =  𝑥𝑦 
  10𝑥2𝑦  में  𝑥2  का र्िुाकं  =  10𝑦 
समान औि असमान पि –  
➢ जब पिों के बीजीय र्िुनिण् ड एक जसै ेही हों तो ि ेपि समान पि कहलात े    

हैं।  
➢ जब पिों के बीजीय के मध्य र्िुनिण् ड वर् न वर् न हो तो ि ेपि असमान 

पि कहलात ेहैं।  
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आइय,े उिाहिि स ेसमझत ेहैं।  
 2𝑥𝑦  ,   7𝑥  ,   12𝑥  ,   5𝑥2 , −3𝑥 , 9𝑦2 , −4𝑥𝑦 , −4𝑥2 
इनमें समान पि इस प्रकाि हैं।  
 1)  7𝑥 , 12𝑥  ि −3𝑥 
 2)  5𝑥2  ि −4𝑥2 
 3)  2𝑥𝑦 ि  4𝑥𝑦 
इसके विपिीत 4𝑥𝑦 औि 9𝑦2 में वर् न-वर् न बीजीय र्िुनिण् ड हैं, ि ेअसमान 
पि हैं। इस प्रकाि 12𝑥 ि −4𝑥2 र्ी असमान पि ह।ै  
का योर् एि ंव् यिकलन – बीजीय पिों के योर् औि अन्ति समान पिों में होता ह।ै 
ओि जो पि समान नहीं ह ैउन् हें छोड विया जाता ह।ै 
बीजीय व् यजंकों के मध्य योर् - 
उिाहिि :  3𝑥 + 4𝑦 में 𝑥 + 2𝑦 को योर्फल ज्ञात किें।  
हल :     (3𝑥 + 4𝑦)  + (𝑥 + 2𝑦) 
 समान पि को व् यिवस्थत किन ेपि-  
  =  (3𝑥 + 𝑥) + (4𝑦 + 2𝑦) 
  =  4𝑥 +  6𝑦 
बीजीय व् यजंकों के मध्य व् यिकलन -  
उिाहिि :  8𝑥 +  5𝑎  में स े 3𝑥 +  2𝑎  को घटाइय।े 
हल :  8𝑥 +  5𝑎 − (3𝑥 +  2𝑎)  
  =  8𝑥 +  5𝑎 –  3𝑥 –  2𝑎 
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 समान पिों को व् यिवस्थत किन ेपि  
  =  8𝑥 −  3𝑥 +  5𝑎 −  2𝑎 
  =  5𝑥 +  3𝑎  
बीजीय व् यजंकों के मध्य र्िुन – बीजीय पिों के र्िुनफल में िो समान अव्यक्त 
िावि का र्िुन उस िावि का िर् ग होता ह।ै तीन समान अव्यक्तकों का र्िुन घन 
होता ह।ै  
उिाहिि :  3𝑥𝑦 औि 2𝑦 का र्िुा कीवजए। 
हल :   (3𝑥𝑦)  × (2𝑦)  
  =  3 ×  2 ×  𝑥 ×  𝑦 ×  𝑦 
  =  6𝑥𝑦2  
सिगसवमकाऍं – सिगसवमका एक ऐसी सवमका ह,ै जो चिों के प्रर्त यके मानों के वलए 
सर्त य होती ह।ै 
मानक सिगसवमकाऍं –  
 (𝒂 + 𝒃)𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝟐𝒂𝒃    (प्रथम सिगसवमका)  
       (𝒂 − 𝒃)𝟐  =  𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 − 𝟐𝒂𝒃     (वद्वतीय सिगसवमका)  
 (𝒂 + 𝒃) (𝒂 − 𝒃) =  𝒂𝟐 − 𝒃𝟐   (ततृीय सिगसवमका)  
उिाहिि :   (102)2  
 हल  :           (102)2 =  (100 +  2)2 
 हम जानत ेहैं  
  (𝒂 + 𝒃)𝟐  =  𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 
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  (100 + 2)2  =  1002 + 22 + 2 × 100 × 2  
उिाहिि :   (98)2 
  हल  :  (98)2   =  (100 − 2)2 
  (𝒂 − 𝒃)𝟐   =   𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 
     =  10000 + 4 − 400 
     =  10004 − 400  
     =  9604  
उिाहिि :  (3𝑥 − 4𝑦) (3𝑥 +  4𝑦)    
हल  :  (𝒂 + 𝒃) (𝒂 − 𝒃)  = 𝒂𝟐 − 𝒃𝟐 
  𝑎 =  3𝑥 ,        𝑏 =  4𝑦 
  (3𝑥 − 4𝑦) (3𝑥 + 4𝑦)  =   (3𝑥)2 − (4𝑦)2  
           =   9𝑥2 − 16𝑦2 

प्रश्‍नावली 8.1 
1. वन नवलवित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन किें।  
(अ)   𝑥 = 2 ििन ेपि व् यजंक 𝑥2 − 2 का मान होर्ा-  

(I)   2      (II)  4  (III) 8   (IV) 10 
(ब) 8𝑚2+3𝑛2+1 में स े3𝑚2 − 𝑛2 −4 घटान ेपि प्राप् त होार्-  

(I)   5𝑚2+2𝑛2+5  (II)  5𝑚2+4𝑛2+5   
(III) 5𝑚2+2𝑛2+3  (IV) 5𝑚2 − 2𝑛2 −3 



 

 

50 

2. वन नवलवित बीजीय व् यजंकों को एकपिी, वद्वपि एि ं वत्रपि के रूप में 
िर्ीकृत कीवजए।  

 4𝑥2 ,  3𝑎 + 𝑏 ,  3𝑡2 ,  4𝑥 + 𝑧 ,  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 ,  2𝑐 + 𝑎 + 𝑥 ,   
 𝑃 + 3𝑥 ,  9𝑥 − 2𝑧  ,  2𝑧2𝑦2 ,  9𝑥 − 𝑦 + 2 , 10𝑥2𝑦2𝑧 ,  
 4𝑥 − 12𝑦2𝑧 ,   4𝑥 + 3𝑎2𝑏 +  𝑐 
3. विए र्ए पिों में र्िुाकं बताइय े?   
 1)  10𝑥2𝑦2𝑧  में  𝑧  का   2)  9𝑥𝑦2𝑧  में  𝑥𝑦2  का  
4. वन नवलवित में समान पिों को सही-वमलान कीवजए।  
  1) 2𝑛𝑚   :      15𝑥2𝑦2𝑧2 
 2) 5𝑥2𝑦2𝑧2  :       5𝑛𝑚 
 3) 7𝑎2𝑏  :  −11𝑎2𝑏     
5. वन नवलवित बीजीय व् यजंकों को सरक करें- 
 1) (𝑥 + 2y)   औि   (3𝑥 + y)   2) 8𝑎2𝑡   औि   12𝑎2𝑡 
 1)  11a2bc   में स े  3a2bc  2)  7𝑝𝑞2  में स े −3𝑝𝑞2 
6. वन नवलवित यगु् मों के प्रर्त यके व् यजंक का र्िुन कीवजए।  
 1) 8𝑥𝑦 , 2𝑥      2) (4𝑥 +  𝑦) , 5𝑥 
7. सिगसवमका का उपयोर् कित ेहुए र्िुनफल ज्ञात कीवजए। 
 1) (𝑥 + 4) (𝑥 + 4)   2) (3𝑥 − 4) (3𝑥 − 4)   
 3) (2𝑥 + 4) (2𝑥 − 4)   4) (3𝑦 + 2) (3𝑦 − 2) 
8.   सिगसवमका का उपयोर् कित ेहुए िर्ों को ज्ञात कीवजए।  
 1) (2 + 𝑦)2  2) (𝑃 + 4)2      3) (2𝑥 + 3𝑦)2 
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अध् याय 9 
िावियों की तलुना 

प्रवतित – प्रवतित का अथ ग ह ै100 में स ेवकतना यवि 2 में स े1 ह,ै तो 100 में स े
50 होर्ा । अथा गत ्  𝟏

𝟐
  में हि को 100 बनाया जाता ह।ै 

   =    (1×50)
(2×50)

  =    50
100

   =    50%  
 इस ेहम 50% पढ़त ेहैं। 
उिाहिि : ििे प्रवतष् िान उज् जनै की एक पाििाला में पौधािोपि के अन्तर्गत 

25% जामनु, 15% नीम तथा िषे पीपल के पौध ेलर्ाए र्ए हैं ? यवि 
पौधों की सखं् या 80 हो, तो  

   1) जामनु के पौधों की सखं् या वकतनी ह ै?  
   2) नीम के पौधों की सखं् या वकतनी ह ै? 
   3) जामनु एि ंनीम के पौधों का अनपुात क् या ह ै? 
   4) पीपल के पौधों की सखं् या ज्ञात कीवजए ? 
हल : विया ह ै- कुल पौधों की सखं् या 80 ह ै? 
 1) जामनु के पौधों की सखं् या  =  80 का 25% 
        =  80 × 25

100
 

        =  80 × 1

4
  

        =  20 
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  अतः जामनु के पौधों की सखं् या 20 ह।ै  
 2) नीम के पौधों की सखं् या   =  80 का 15% 
       =  80 × 15

100
  

       =   80 × 3

20
  

       =  4 × 3 = 12 
  अतः नीम के पौधों की सखं् या 12 ह।ै 
 3) जामनु एि ंनीम की पौधों का अनपुात  =  20 ∶ 12  
  या      =  5 ∶ 3 
 4)  पीपल के पौधों की सखं् या = कुल पौध–े(नीम के पौध+ेजामनु के पौध)े 
      =  80 − (20 + 12) 
      =  80 − 32 
      =  48 पौध े
  अतः पीपल के पौधों की सखं् या 48 ह।ै  
िवृि प्रवतित अथिा ह्रास (कमी) प्रवतित ज्ञात किना –  
उिाहिि : एक र्ेंि का मलू् य 20 ह ैएक िष ग बाि र्ेंि के मलू् य में 30% िवृि हो 

र्ई ह ैतो र्ेंि का नया मलू् य बताइय े?  
आिाध् य कहता ह ै - सबस ेपहले तो मलू् य में िवृि ज्ञात किेंर् ेजो वक 20 रु. का 
30% ह ैऔि वफि नया मलू् य ज्ञात किेंर्।े 
  20 रु. का 30% = 20 ×

30

100
  =  6 

   नया मलू् य = पिूाना मलू् य + िवृि 
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     =  20 + 6  =  26 रु. 
 इसके विपिीत एक र्ेंि 20 रु. की ह।ै र्ेंि की अवधक वबक्री (विक्रय मलू् य) 
किन ेके वलए उसके मलू् य को 10% घटा विया र्या तो र्ेंि का मलू् य ज्ञात कीवजए।  
  मलू् य में कमी  =  20 का 10% 
              =  20 ×

10

100
  = 2 

   नया मलू् य = पिूाना मलू् य – कमी  
     = 20 – 2    = 18  
बट्टा ज्ञात किना – जब सामान्यतः कोई व्यापािी अपन ेग्राहक को कोई समान 
बचेता ह,ै तो अवंकत मलू्य पि छूट ितेा ह,ै इसी छूट को बट्टा कहत ेहैं।  
  बट्टा (छूट) = अवंकत मलू् य – विक्रय मलू् य 
ध्यान िह े: बट्टा (छूट) हमिेा अवंकत मलू् य पि ही विया जाता ह।ै 
उिाहिि : 50 रु. अवंकत मलू् य िाले वबवस्कट के पकेैट को 40 में विक्रय (बचे) 

कि विया जाता ह ैतो बट्टा औि बट्टा प्रवतित वकतना होर्ा।  
हल : बट्टा =    अवंकत मलू् य – विक्रय मलू् य  
  =    50 – 40 रु. 
  =    10 रु. 
 50 रु. अवंकत मलू् य पि 10 रु. बट्टा ह।ै  
 तो 10 रु. अवंकत मलू् य पि वकतना प्रवतित बट्टा होर्ा ?  
   बट्टा प्रवतित   =   10

50
× 100  

     बट्टा प्रवतित  =   20 % 

ध् यान ििेें- यह  ंबट्टा अवंकत मलू्य पि 
ह ैइसवलए हमें अवंकत मलू्य 
को आधाि मानना होर्ा।  
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साधािि ब्याज :   
 ‘जब ब्याज केिल मलूधन पि वनवित समय के वलए एक ही िि पि लर्ाया 
जाता ह,ै तब  उस ेसाधािि ब्याज (simple interest) कहत ेहैं।’ इस े‘S.I.’ स े
ििा गत ेहैं। 

➢ सतू्र:   साधािि ब्याज = मलूधन × समय ×िि 
𝟏𝟎𝟎

 
   या  𝐒. 𝐈. =  𝐩×𝐫×𝐭

𝟏𝟎𝟎
 या  S.I. = 𝐩 × 𝐫 % × 𝐭 

➢ जहा ँ वमश्रधन  =  मलुधन   +  ब्याज  
    या   A = P + S.I. 
उिाहििाथ ग: िाजिे 1200 रुपय े3% की िि स ेउधाि लेता ह ैयवि उस धन िावि 
को 2 िष ग एि ं6 माह में चकुाना चाहता ह।ै उस ेवकतना ब् याज चकुाना होर्ा ? 
िाजिे र्रुुजी के पास जाता ह ैकहता ह ै–  
 र्रुुजी 2 िष ग 6 माह का ब् याज की र्िना कैस ेहोर्ी ?  
र्रुुजी – समय को िषों में बिलें, एक िष ग में 12 माह होत ेहैं।  
 माह को िषों में बिलन ेके वलए 12 स ेर्ार् िेंर्।े  
 उधाि धन (मलूधन) = 1200 रु.  
  ब् याज की िि = 3% िावष गक  
   समय   = 2 िष ग 6 माह  
     =   2 िष ग + 6

12
 िष ग  

     = (2 +
1

2
) िष ग  या 5

2
 िष ग  
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  साधािि ब् याज = मलूधन × िि × समय
𝟏𝟎𝟎

  
     =   1200 × 3

100
×
5

2
  

     =   90 रु. 
   वमश्रधन   =  मलूधन + ब् याज  
      =   1200 + 90 
      =   1290 रु. 
चक्रिवृि ब् याज –  ऐसा ब्याज वजसमें मलूधन के साथ-साथ ब्याज पि र्ी ब्याज 
जडुता ह ैइस ेचक्रिवृि ब् याज (compound interest)कहत ेहैं। चक्रिवृि ब् याज 
को C.I. स ेििा गत ेहैं। 
िावष गक चक्रिवृि ब् याज ज्ञात किन ेका सतू्र :  

➢ चक्रिवृि वमश्रधन =  मलूधन (𝟏 + िि
𝟏𝟎𝟎
)

समय  
   या      A  =  𝐏(𝟏 +

𝐑

𝟏𝟎𝟎
)
𝐧  

➢ चक्रिवृि ब् याज = मलूधन (𝟏 + िि
𝟏𝟎𝟎
)

समय
− मलूधन   

            या C.I.  = 𝐏(𝟏 +
𝐑

𝟏𝟎𝟎
)
𝐧
−  𝐏 

 जहा,ँ A = वमश्रधन, P = मलूधन, R = िि, n = समय 
उिाहिि : यवि चक्रिवृि ब् याज िि 10000 रु., 1 िष ग के वलए उधाि वलया जाए तो 

2% िावष गक िि स ेकुल वकतना धन िापस लौटाना (वमश्रधन) होर्ा।  
हल : विया ह ै-  मलूधन = 10000 रु., िि = 2%, समय = 1 िष ग  
 हम जानत ेह,ै 
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  वमश्रधन =  𝐏(𝟏 +
𝐑

𝟏𝟎𝟎
)
𝐧 

    = 10000(1 +
2

100
)
1 

    =  10000(
100+2

100
)
1 

    =  10000(
102

100
)  =  10200 रु.  

 अतः 1 िष ग बाि 10200 रुपय ेब् याज िापस लौटाना होर्ा।  
उिाहिि : यवि 20000 रु., 2 िष ग के वलए चक्रिवृि ब् याज पि उधाि वलया जाए 

तो 3% िावष गक िि स ेचक्रिवृि ब् याज वकतना िनेा होर्ा।  
हल : विया ह ै- मलूधन = 20000, िि = 3% िावष गक,  समय = 2 िष ग  
  वमश्रधन =  𝐏(𝟏 +

𝐑

𝟏𝟎𝟎
)
𝐧 

    = 20000(1 +
3

100
)
2 

    =  20000(
100+3

100
)
2 

    =  10000(
103

100
)
2 

    = 20000 ×
103

100
×
103

100
 

    =  21218 रु.  
 चक्रिवृि ब् याज  =  वमश्रधन – मलूधन 
  C.I.   =  A – P  
    =  21218 – 20000 
    =  1218 रु. 
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अभ्यास प्रश् नािली - 9 
1. वन नवलवित बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन किें।  
(अ) 40 का वकतना प्रवतित 16 ह ै-   

(I)  20%       (II) 40%       (III) 60%    (IV) 80%       
(ब) 𝑥 का 40% = 200 तो x का मान होर्ा - 

(I)  240       (II) 800      (III) 500      (IV) 5      
2. र्ििे के िते में कुल 100 िकृ्ष हैं वजनमें 30% िकृ्ष छायािाि तथा िषे 
 फलिाि िकृ्ष हैं तो बताओ र्ििे के िते में फलिाि िकृ्षों की सखं् या वकतनी हैं। 
3. एक िस् त ुका अवंकत मलू् य 1500 रु. औि उस े1000 रु. विक्रय कि विया 

जाता ह ै? बट्टा औि बट्टा प्रवतित वकतना होर्ा।  
4. अवंकत मलू् य पि 30% छूट (बट्टा) िने ेपि एक प चपात्र का सटे 140 रु. में 

बचेा र्या, प चपात्र के सटे का अवंकत मलू् य क् या होर्ा ?  
5. साधािि ब् याज की ज्ञात कीवजए।  
 1) मलूधन = 1500, िि = 1%, समय = 2 िष ग 6 माह 
 5) मलूधन = 800, िि = 3%, समय = 5 िष ग 
6. चक्रिवृि ब् याज पि वलय ेर्य ेधन का वमश्रधन ज्ञात कीवजए।  
 1) मलूधन = 50000, िि = 2%, समय = 1 िष ग  
 2) मलूधन = 40000, िि = 3%, समय = 2 िष ग 
7. चक्रिवृि ब् याज ज्ञात कीवजए।  
 1) मलूधन = 20000, िि = 3%, समय = 1 िष ग 
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8. 30000 रु. पि 3 िष ग के वलए 5% िावष गक िि स ेसयंोवजत किन ेपि कुल 
िावि एि ंब् याज ज्ञात कीवजए। 

9. महिे में 70000, 3 िष ग के वलए 4% िावष गक िि स े चक्रिवृि ब् याज पि 
उधाि वलया ह।ै तो चक्रिवृि ब् याज की िावि क् या होर्ी ? 
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अध् याय 10 
सीधा औि प्रवतलोम समानपुात 

सीधा अनपुात –  
 जब िो िावि इस प्रकाि सम्बवित हो वक एक का मान बढ़ान ेपि दूसि ेका 
मान बढ़ ेया एक मान घटान ेपि दूसि ेका र्ी मान घटे, तो उन िोनों िावियों में 
सीधा सम् बन् ध होता ह।ै 
➢ यवि िो िावि में सीधा सम् बन् ध ह ैतो आयगर् टीयम ् के वन न श्लोक के द्वािा 

हम अज्ञात िावि  का मान ज्ञात कि सकत ेहैं। 
त्रिैाविकफलिावि ंतमथचे्छािाविना हत ंकृत्वा । 
लब्ध ंप्रमािर्ावजत ंतस्माविच्छाफलवमि ंस्यात ् ॥ 

(आय गर् टीयम ् , र्वितपाि : 26) 
 अथा गत ् त्रिैाविक को फल िावि को इच्छा िावि स े र्िुा किन े स े प्राप्त 
र्िुनफल को प्रमाि स ेर्ार् िने ेपि इच्छा फल प्राप्त होता ह।ै 

इच्छाफल = फल × इच्छा िावि 
प्रमाि  

उिाहिि : यवि 4 कलम की कीमत 20 रूपय ेह ैतो 40 रु. के वकतन ेकलम ििीिी  
  जा सकती ह।ै  
हल :   मान लीवजए कलम की सखं् या 𝑥 ह।ै  
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 वजनकी कीमत 40 रु. ह।ै यह  ंकलम की सखं् या तथा कलम की कीमत के 
मध् य सीधा सम् बन् ध ह।ै 
  कलम की सखं् या    ∷  कलम की कीमत 
   4     20 
   𝑥      40 
     4   ∶    𝑥   ∷    20   ∶    40 
 बाह्य पिों का र्िुनफल  =  मध् य पिों का र्िुनफल 
   4 ×  40  =  20 ×  𝑥  
       4 × 40

20
  =  𝑥  

 या      𝑥  =  8  
 अतः 40 रु. के 8 कलम ििीिी जाएर्ी।  
उिाहिि : एक पसैेंजि िलेर्ाडी एक समान चाल स े50 वकमी की दूिी 20 वमनट 

में तय किती ह ै तो 100 वकमी की दूिी को वकतन े वमनट में तय 
किरे्ी।  

हल :  मान लीवजए यह  ंिलेर्ाडी 100 वकमी की दूिी को 𝑥 समय में तय किरे्ी।  
 यह  ंतय की दूिी औि समय के मध् य सीधा सम् बन् ध ह ैअथा गत ् दूिी बढ़न ेके 

साथ िलेर्ाडी द्वािा वलया र्या समय र्ी उसी अनपुात में बढ़ता ह।ै  
 िेलर्ाडी द्वािा तय की दूिी ∷ िेलर्ाडी के द्वािा वलया र्या समय  
  50 ∶  20   ∷  100 ∶  𝑥 
  बाह्य पिों का र्िुनफल = मध् य पिों का र्िुनफल  
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   50 ×  𝑥 = 20 ×  100  
        𝑥  =  20 × 100

50
 

या            𝑥  =  40 वमनट  
 अतः िलेर्ाडी 100 वकमी की दूिी को 40 वमनट में तय किरे्ी।  
प्रवतलोम सम्बि – िो चि में सम् बन् ध इस प्रकाि हो वक एक चि के मान बढ़ान,े 
पि दूसि ेचि का मान घट जाता ह।ै या एक चि का मान घटान ेपि, दूसि ेचि का 
मान बढ़ जाता ह,ै तो यह सम् बन् ध प्रवतलोम सम्बि कहलाता ह।ै इसमें एक चि, 
दूसि ेचि का व् यरु्त क्रमानपुाती कहलाता ह।ै  
उिाहिि : एक िते की ििपतिाि का काम 4 मजदूि 8 विन में पिूा कित ेह ैयवि 

उसी काम को 16 मजदूि किें तो काम वकतन े विन में पिूा वकया 
जायरे्ा।  

हल :  यह  ंमजदूि की सखं् या तथा ििपतिाि के काय ग पिू ग किन ेमें लर्ा समय के 
मध् य प्रवतलोम (व् यरु्त क्रम) सम्बि ह।ै 

 मजदूिों की सखं् या   काय ग पिू ग किन ेमें विया समय (विनों में) 
      4     8 
     16     𝑥 
 माना की काय ग किन ेमें लर्न ेिाले विन 𝑥 ह।ै  
  16 ∶ 4   ∷   8 ∶ 𝑥 
   16

4
 = 8

 𝑥 
 

 बाह्य पिों का र्िुनफल = मध् य पिों को र्िुनफल  
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   16 ×  𝑥  =  4 ×  8  
        𝑥  = 4 × 8

16
  

 या       𝑥  = 32

16
 

 अतः 16 मजदूि के द्वािा काय ग पिू ग किन ेमें 2 विन लर्ेंर्।े  
अभ्यास प्रश् नािली - 10 

1. अर्ि 7 वकलो टमाटि का मलू् य 35 रुपय ेह ैतो हमें 10 वकलो टमाटि के 
वलए वकतना र्रु्तान किना होर्ा ?  

2. यवि 3 ववंटल सोयाबीन कीमत 6,000 रुपय ेह ैतो 4,000 रुपय ेमें वकतन े
वक् िटंल सोयाबीन ििीिेंर् े?  

3. िो मोबाइल की कीमत 10,000 रुपय ेह ैतो 5 ऐस ेमोबाइल ििीिन ेके वलए 
वकतन ेरुपयों की आिश् यकता होर्ी ?  

1. एक र्ाडी एक स् थान तक पहुचँन ेमें 20 वक.मी./घण् टा की चाल स ेदूिी तय 
किती ह ैतो बताइय े 60 वक.मी. की दूिी तय किन ेमें वकतना समय लर्रे्ा ?  

2. एक छात्रािास में 100 विद्याथी हैं औि उनके र्ोजन की सामग्री 20 विन के 
वलए पया गप् त ह ैयवि समहू में 25 विद्याथी औि आ जाए (कुल 125) तो यह 
र्ोजन सामग्री वकतन ेविन चलेर्ी ?  

3. एक र्ौिाला में 20 र्ायों के वलए 6 विन के वलए पया गप्त र्ोजन ह ैयवि इस 
र्ौिाला में 10 र्ाय औि आ जाए तो र्ोजन वकतन ेविन तक पया गप्त िहरे्ा ?  
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अध् याय 11 
क्षते्रवमवत 

➢ वकसी बन्द समतल आकृवत (वद्वविमीय आकृवत) की सीमा के चािों 
ओि की दूिी उसका पविमाप कहलाता ह।ै 

➢ वकसी बन्द समतल आकृवत द्वािा वघि े हुआ क्षते्र, उस आकृवत का 
क्षते्रफल कहलाता ह।ै  

➢  वद्वविमीय आकृवत के क्षते्रफल सतू्र :- 
क्र. आकृवत आकाि क्षते्रफल 
1)  िर् ग र्जुा × र्जुा 

𝑎 × 𝑎 
2)  आयत लम् बाई × चौडाई 

ℓ ×  𝑏 
3)  वत्रर्जु 1

2
 ×आधाि × ऊँचाई 
1

2
 × 𝑏 × ℎ 

4)  ितृ्त 𝜋 (वत्रज् या)2 
𝜋𝑟2 

5)  समान् ति चतरु् ुगज आधाि × ऊँचाई 
𝑏 ×  ℎ 
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➢ िोस आकृवतयों के फलक, वकनािे एि ंिीष ग को ििेकि आसानी स ेपहचान 
कि सकत ेहैं।  

        िीष ग 
        फलक  
        वकनाि े
  
➢ आपन ेििेा होर्ा कुछ आकािों में िो या िो स ेअवधक फलक या पषृ् ि एक 

जसै े (सिाांर्सम) होत े हैं। वन न आकृवतयों में एक जसै े (सिाांर्सम) 
फलकों को पहचानें।  

  
  
पषृ् िीय क्षते्रफल –  
 आप वकसी िोस के सम् पिू ग पषृ् िों द्वािा घिेा र्या क्षते्र उस आकृवत का पषृ् िीय 
क्षते्रफल कहलाता ह।ै एक िोस आकृवत का पषृ् िीय क्षते्रफल उस आकृवत के फलकों 
के क्षते्रफलों के योर् के समान िहता ह।ै 
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घनार् का पषृ् िीय क्षते्रफल –  
घनार् की लम् बाई ℓ, चौडाई 𝑏 एि ंऊँचाई ℎ स ेििा गया र्या ह।ै 

 
घनार् का क्षते्रफल = क्षते्रफल1 + क्षते्रफल2 + क्षते्रफल 3 + क्षते्रफल4 + क्षते्रफल5

+ क्षते्रफल6 
    =  ऊँ.× ल. + ऊँ.× ल. + चौ.× ऊँ. +चौ.× ऊँ. +ल.× चौ. + ल.× चौ. 
    =  ℎ × 𝑙 + ℎ × 𝑙 + 𝑏 × ℎ + 𝑏 × ℎ + 𝑙 × 𝑏 + 𝑙 × 𝑏 
    =  2ℎ𝑙 +  2𝑏ℎ +  2𝑙𝑏  

घनार् का सम् पिू ग पषृ् िीय क्षते्रफल  = 𝟐(𝒍𝒃 +  𝒃𝒉 +  𝒉𝒍) 
➢ कमि ेका चािों ओि पतुाई हते ुघनार् का तल (फिग) एि ंछत को छोडना होता 

ह।ै केिल चािों िीिािों का ही क्षते्रफल ज्ञात किना होता ह।ै इसवलए घनार् का 
पाश् ि ग पषृ् िीय क्षते्रफल कहत ेहैं। अथा गत ्  

घनार् का पार्श् ग पषृ् िीय क्षते्रफल =  सम् पिू ग पषृ् ि का क्षते्रफल –  छत एि ंफिग का क्षते्रफल  
       = 2 (𝑙𝑏 +  𝑏ℎ +  ℎ𝑙) –  2𝑙𝑏 
       = 2𝑏ℎ +  2𝑙ℎ 
 घनार् का पाश् ि ग पषृ् िीय क्षते्रफल = 𝟐 × (𝒃 +  𝒍) ×  𝒉  
या  घनार् का पाश् ि ग पषृ् िीय क्षते्रफल = आयत(फिग) का पविमाप × ऊँचाई  
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घन का सम् पिू ग पषृ् िीय क्षते्रफल – 
घन के सर्ी फलक िर्ा गकाि होत ेहैं  प्रर्त यके र्जुा को 𝑎 स ेवनरूवपत कित ेहैं।  

  
अतः घन का सम् पिू ग पषृ् िीय क्षते्रफल = 𝟔 ×  एक िर्ा गकाि फलक का क्षते्रफल 

उिाहिि : वन न आकृवतयों (घन एि ंघनार्) के पषृ् िीय क्षते्रफल ज्ञात किें।  
1)                                                       
                                                                                                    
 
     
                                                                                        

2) 

हल : 1)  िी र्ई आकृवत का आकाि घन ह।ै  
 विया ह ै– घन की र्जुा = 3 स.ेमी.  
 हम जानत ेहैं  
  घन का पषृ् िीय क्षते्रफल  = 𝟔𝒂𝟐 
      = 6 × (3)2  

4 स.ेमी. 

5 स.ेमी. 
3 स.ेमी. 

3 स.ेमी. 

3 स.ेमी. 
3 स.ेमी. 
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      = 6 ×  9 =  54 िर् ग स.ेमी.  
2) िी र्ई आकृवत का आकाि घनार् ह।ै  
 विया ह ै- घनार् की लम् बाई (𝑙) = 3 स.ेमी. , चौडाई (𝑏) = 5 स.ेमी. ,  
   ऊँचाई (𝑐) = 4 स.ेमी.  
 हम जानत ेहैं,  
 घनार् का सम् पिू ग पषृ् िीय क्षते्रफल = 𝟐 (𝒍𝒃 +  𝒃𝒉 +  𝒉𝒍)  
      = 2 (3 × 5 + 5 × 4 + 4 × 3)  
      = 2 (15 + 20 + 12)  
      = 2 (47)   = 94 िर् ग स.ेमी.  
उिाहिि : एक घनार् के आकाि का सटूकेस ह ै वजसकी लम् बाई 30 स.ेमी., 

चौडाई 40 स.ेमी. तथा ऊँचाई 20 स.ेमी. ह।ै यवि सटूकेस को ऊपि स े
वतिपाल या कपड ेस ेढकना ह ैतो वकतन ेस.ेमी. कपड ेकी आिश् यकता 
होर्ी।  

हल :  विया ह-ै सटूकेस की लम् बाई 𝑙 = 30 स.ेमी., चौडाई 𝑏 = 40 स.ेमी., 
 ऊँचाई ℎ = 20 स.ेमी. 
 अतः सटूकेस का पषृ्ठीय क्षते्रफल = 𝟐 (𝒍𝒃 +  𝒃𝒉 +  𝒉𝒍)  
     = 2 (30 × 40 + 40 × 20 + 20 × 30)  
     = 2(1200 +  800 +  600)  
     = 2 (2600) =   5200 िर् ग स.ेमी.  अतः 
सटूकेस पि कपड ेढकन ेके वलए 5200 िर् ग स.ेमी. कपड ेकी आिश् यकता होर्ी।  
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➢ बलेन का पषृ् िीय क्षते्रफल –  
 र्वतविवध – 
 एक आयताकाि कार्ज लेकि उसकी लम् बाई ि चौडाई अवंकत कि िीवजए 
वचत्रों के अनसुाि वसिों को मोडकि अवतव् यापन के टेप के सहायता स े वचपकाए। 
इस प्रकाि एक बलेन का िक्रपषृ् ि का वनमा गि होर्ा। 

  
 आयताकाि कार्ज की लम् बाई l, बलेन का ितृ्ताकाि आधाि पविवध (2πr)  स े
सम्पावित हो र्ई ह ैऔि चौडाई (b) न ेबलेन की ऊँचाई (h) का रूप ले वलया ह।ै 
अतः    बलेन का िक्रपषृ् ि  =  आयताकाि कार्ज का क्षते्रफल  
                                =  l ×  b   ( l = 2πr, b = h)   
                               =  2πr ×  h         = 2πrh 
   बलेन का िक्रपषृ् ि क्षते्रफल  =   𝟐𝛑𝐫𝐡 िर् ग इकाई  
➢ बलेन का सम् पिू ग पषृ् ि क्षते्रफल  
बलेन का सम् पिू ग पषृ् ि क्षते्रफल  = बलेन का िक्रपषृ् ि क्षते्रफल + िोनों ितृ्ताकाि  

        फलकों का क्षते्रफल 
     = 2πrh + 2πr2 =   2πr (h +  r) 
 बलेन का सम् पिू ग पषृ् ि क्षते्रफल  =  𝟐𝛑𝐫 (𝐡 +  𝐫) िर् ग इकाई  
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उिाहिि : एक बलेन का सम् पिू ग पषृ् ि क्षते्रफल ज्ञात कीवजए वजसकी वत्रज् या 14 
स.ेमी. ि ऊँचाई 7 स.ेमी. हो (जह  ंπ =  22

7
) 

हल :  विया बलेन की वत्रज् या = 14 स.ेमी. , बलेन की ऊँचाई = 7 स.ेमी.  
 हम जानत ेहैं,  
 बलेन का सम् पिू ग पषृ् ि क्षते्रफल  = 𝟐𝛑𝐫 (𝐫 +  𝐡)  
      = 2 ×  π ×  14 (7 +  14)  
      = 2 × 22 

7
×  14 (21)  

      = 2 × 22
7
 ×  14 ×  21 

      = 1848 िर् ग स.ेमी.  
 अतः बलेन का सम् पिू ग पषृ् ि क्षते्रफल 1848 िर् ग स.ेमी. ह।ै   

अभ्यास प्रश् नािली – 11 
1. वन नवलवित सतू्रों को वलिकि विक्त-स्थानों की पवूत ग कीवजय।े  
(अ)  घनार् का सम् पिू ग पषृ् िीय क्षते्रफल  = .................................... 
(ब) घनार् का पाश् ि ग पषृ् िीय क्षते्रफल    = .................................... 
(स)  घन के एक फलक का क्षते्रफल       = .................................... 
(द) घन का सम् पिू ग पषृ् िीय क्षते्रफल     = ..................................... 
(प)  बलेन का िक्रपषृ् ि क्षते्रफल    = .................................... 
(फ)   बलेन का सम् पिू ग पषृ् ि क्षते्रफल =  ................................. 
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2.  वनम् नावकंत आकृवतयों के पषृ् िीय क्षते्रफल ज्ञात कीवजए।  
1)                                                       
                                                                                                    
  
 

4 स.ेमी. 

4 स.ेमी. 
4 स.ेमी. 

2) 
1 स.ेमी. 

3 स.ेमी. 2 स.ेमी. 

3.  एक घन का पषृ् िीय क्षते्रफल ज्ञात कीवजए।  
 वजसकी एक र्जुा 2 स.ेमी. हो।      2 स.ेमी. 
4. वन न बलेन आकाि आकृवतयों के िक्रपषृ् ि ज्ञात कीवजए।  
(1)                                                  (2)  
        3cm                                           2.8 cm 
                    7 cm                                                      2 cm 
5. उस बलेन िक्र पषृ् ि क् या होर्ा ? वजसकी ऊँचाई 14 स.ेमी.एि ं वत्रज् या 4 

स.ेमी. ह।ै  
6. बलेन का सम् पिू ग पषृ् ि क्षते्रफल ज्ञात कीवजए। वजसकी वत्रज् या 21 स.ेमी. ह ै

एि ंऊँचाई 2 स.ेमी. ह।ै  
7. एक बलेन का व् यास 14 स.ेमी. ि ऊँचाई 5 स.ेमी. ह ैतो बलेन का िक्रपषृ् ि 

तथा सम् पिू ग पषृ् ि का क्षते्रफल ज्ञात कीवजए।  
8.  एक ऐस ेबलेन की ऊँचाई ज्ञात कीवजए वजसकी वत्रज् या 7 स.ेमी. औि कुल 

पषृ् िीय क्षते्रफल 968 स.ेमी.2 ह।ै 
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